

# 希伯来书1章之三七大断语告诉你耶稣基督到底是谁

大海的召唤2211

各位听友，早安！我们继续灵修《希伯来书》第1章，这是我们第三次灵修《希伯来书》第1章，今天我们继续来默想一章的1到4节这个如此伟大的开篇。

在上一讲我们默想了耶稣基督跟旧约先知比怎样成了上帝最后和最终的完整启示，藉着上帝的儿子一次性显明，上帝已经将未尽的话藉着圣子全部说出，新约圣经完整揭示和解释了这至高启示，透过耶稣基督的启示，我们就无须再回到旧约有局限性的、多次多方的启示形式，而是藉着基督一统所有启示，从而让我们看到耶稣基督的超越、完整和伟大。

接下去，作者用了七个著名短语，来描述耶稣基督的超越、庄严和伟大，这七个短语令人非常震撼，他们都非常有分量，指向耶稣基督独特的威严以及他与天父独到的关系。在这里我们就可以看到作者用这七个短语，再配合下面有七处旧约经文，就更见出耶稣基督的完美，因为七在希伯来文化中是完美的数字。

短语之一，这里说是早已立耶稣基督为承受万有的，在以色列继承是长子的权利，子作为承受者，万有已经在原则上属于他，正如万有最后将实际和最终属于他一样，所以这段经文强调在将来的时候他一定显明，但现在他已经是万有之主，万有也是为他造的，所以没有一件事不最终属于他。

短语之二，这里提到说曾藉着他创造诸世界，这诸世界在原文中是“诸世代”，也就是上帝藉着耶稣基督不仅创造了空间，也创造了时间，在上帝创造中圣子扮演着关键角色，这可能就是在《箴言》第8章所提到的基督作为永恒的智慧，如何参与创造的智慧之拟人化，在这里得到了完全表达，所以没有一件事不归于子的创造，因此按照这创造而来的权利，万有都是属乎他的。

短语之三，提到他是上帝荣耀所发的光辉。希腊文的“光辉”，它的意思是指能够反射出神的光辉，正如日头的光线能够反射出太阳一样，它的要点是神荣耀的光明体现在圣子身上，这个观念和保罗在《哥林多后书》4章6节的陈述是一样的，他在那里指出神荣耀的光显在耶稣基督的面上，神的儿子不是别的，正是神荣耀的光明启示，智慧的基督再一次为这提供了背景，看见主耶稣就等于看见神的荣耀。

短语之四，子是神本体的真像，这就是说耶稣完全表明神的实质。《希伯来书》作者在这里使用一个希腊文单词，也就是这里讲到的“真像”，它在希腊文的意思是印章或印记，使人可以看到印章印记是完全能来准确的代表其所代表的，这个希腊文单词背后的意思就是印模和它铸在印币上的形象，正如印币上印出的形象精确代表刻在印模上的形象，子同样是父的真像，不同之处在于正如其修饰词所表明的，这里所讲的并不是身体方面的形象，而是神的存有或实质，《希伯来书》作者再次使用新约圣经只要这里出现的一个希腊文单词，但它表明的含义与保罗对基督的认识或约翰的断言使相去不远，子是父上帝独一无二的准确表达与开启。

短语之五，说到子常用全能的命令托住万有。托住也可以理解为正在维系，指出子目前和持续的作为，整个宇宙的存在是藉着子全能的命令来成就并维持的。上帝的话语充满着动能，神的话语创造世界，也成就主的美意，所以我们看见这前五个短语是我们得知基督和神同等，在时间的开头和尽头，子和父都超越了时间的始终，在创造中，子发挥着中保中介的创造作用，在时间末了最终承受万有，目前又再维持着这一切，整个时间中具有神活泼的大能发挥着一切作用，因此耶稣基督昨日今日一直到永远是一样的。

这里耶稣基督散发出神荣耀的光辉，完美彰显出神本体的印记，我们想一下耶稣基督这位拿撒勒的木匠，直到他在地上教导医治、最后被当成普通罪犯被处死，但是作者却用震撼的用词来描述，让我们看到他本来是谁，他到底是谁。这个世界看扁耶稣，是这个世界的最大错误！我们每一个人呢？有这样一种眼光来认出他是谁吗？

短语之六，神的儿子洗净了人的罪。这就是说他为除去人的罪做了代赎的祭物。在这七个短语中，唯有这个短语在其他人的活动中有对应之处，就是圣殿中祭司献祭的工作。对于《希伯来书》作者，在他这篇论述后的论证，基督作为祭司的工作具有非常中心的位置，虽然基督的工作和圣殿大祭司的工作有相近之处，但正如《希伯来书》作者指出来的，两者也有很大的差异，所以一方面对《希伯来书》作者来说，献祭的用词是熟悉的，但另一方面它也具有更深远的意义，是超出了前代的意义，基督来到世上的主要目的就是为罪献祭，但他所献的祭物就是他自己，这是一种独特的献祭，所献上的就是先后文短语所描述的，这一位独特的子，只有这献祭才能有效地真正拯救人，因此这短语包含着福音的核心内容，让我们会有不少的默想和遐想。

短语之七，耶稣基督高升坐在神的右边。这最后和高潮下的短语再次指出耶稣基督的独一无二，他坐在神的右边，与神同有至高无上的权柄。这个短语引自《诗篇》110篇的第1节，对初期教会来说极其有分量，这短语里提到耶稣基督坐下，表明他的工作已经完成，同时也表明子完全的得胜，因为仇敌已经被践踏在脚下。《希伯来书》的作者在这1章13节引用这节经文，对于最早期的基督徒来说，基督是主，这不仅是过去和将来的事，也是目前的事，基督已经完成地上的工作，就登上王的宝座，坐在父的旁边，他坐在宝座上作王统治，现今基督做主总是不仅让基督徒得坚立，也给他们带来安慰和力量，因为神的国正在基督中保王权的带领之下，不断的拓展，不断的进深，也不断的趋向圆满。

各位，这七个短语就像一颗钻石的七个切面，指向耶稣基督独特彰显神所发出的荣耀和光辉。除了第六个短语，每一个短语都指向那明显是独一无二的事，其实就连第六个

短语，如果把它理解为十字架独特的献祭，那对于耶稣基督的独特性来说也是独一无二的，因此我们就看见了天上人间唯有这唯一的中保。

这跟历史上不断贬低耶稣基督，认为他只是众多宗教教主中的一位，是形成何等鲜明的对比！这七个短语用崇高的用语来指出耶稣基督到底是谁！

不过，在这一部分的描述中作者还是比较围绕着耶稣基督是先知、祭司和君王这三个旧约圣经中的主要职分来展开。旧约圣经盼望的所有不同线索都汇聚在耶稣基督身上。《希伯来书》的作者显然认为充分认识耶稣基督是谁乃是最重要的事，《希伯来书》核心极具分量的论证完全取决于耶稣基督的位格、职分。《希伯来书》以这样的方式开始并非偶然。基督做先知，神透过他的儿子最终给人带来终极和完全的启示；耶稣基督做祭司，他成就洗净人的罪的工作；耶稣基督做君王，他坐在高天至大者的右边，也使他的名超越了一切天使的名。我们是何等的感恩，藉着希伯来书，我们看见主耶稣基督先知、祭司、君王的工作以及他的独一无二的尊贵与崇高的位置，而这一切都是跟我们的得救与盼望密切相关。

作者并没有抛开这一切来讲主耶稣基督，不过对我们来说常常是强调我们自己的信和我们自己的信心，而常常忽略我们所信的这一位，他到底是谁，不少时候我们觉得只要我信了就行了，而忽略了我们要去认识上帝所派来的独生子并认识耶稣基督，这才有永生。而这认识并不是头脑的概念，乃是一种更深入的活的关系的建造；我们要认识他，我们要与他建立关系，而不是沦落为一种迷信和口号。而且，《希伯来书》也特别彰显出耶稣基督如何做先知、祭司、君王。请你注意他并不只是把他描绘出来就算了，乃是让我们看见他的独一无二和尊贵崇高之处，这就使得我们能够更深来认识这位主及其与我们最深的关联。他如何是唯一的道路、真理、生命，以及如何藉着他我们才能到天父那里去。古往今来，古今中外，多少人渴望与神相交，但是只有从这一位从至高者派遣来的先知、祭司、君王，才给我们打通了一条通道，让我们能与神真正的相交，这岂不让我们感慨、感恩、感动与感激吗？

我们一起来祷告：“天父，谢谢祢藉着耶稣基督的崇高伟大让我们来敬重祢所做的并充分认识祢到底是谁，也能藉着耶稣基督与天父更深和好，并能藉着耶稣基督做先知、祭司、君王，使我们更深委身于神及其神自己伟大的工作！天父，求祢恩待、引领、赐福、保守。以上祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”